

2025年7月13日
星期日
乙巳年六月十九
第10595期
总第11109期

今日4版

●中共贵港市委主管主办
●贵港日报社出版
●国内统一连续出版物号:CN 45-0013
●新闻热线电话:0775-4523735 13807858011

贵港日报

GUIGANG RIBAO ZHOURI TEKAN

周日特刊



贵港宣传微信



贵港新闻网



贵港日报抖音



7月11日,港北区东达街牛皮河桥路段,护路工人喝水防暑。

全媒体记者郭晓枫摄

防暑降温 工作的硬核 是以人为本

陆颖敏

连日高温下,贵港出现了这样暖心的场景:公路养护工人合理避开高温时段从容工作,供电局为变电检修员提供凉爽的休息场所,电信公司采用无人机守护通信线路,市民在公园绿荫下悠然乘凉,孩童在水上世界欢笑嬉戏……这些画面说明我们的防暑工作正从“粗放式”转向“精细化”,从保障生存升级为追求品质。这种变迁的背后是我国经济社会发展的体现,是贯彻以人为本的发展理念。

回想20多年前,防暑降温是场艰苦的“生存战”。工人靠盐水、毛巾硬扛高温,市民摇着蒲扇挤在百货商场蹭凉,农村老人睡在井台边降温。粗放的防暑手段,反映的是物质条件限制下的无奈选择。而今,弹性化工作时间、现代化清凉设备、个性化避暑方案的出现,标志着防暑工作进入精准化、人性化新阶段。这种转变的根本动力,正是经济社会发展带来的“以人为本”的必然改变。

新型防暑方式最显著的特征是对“人的需求”的立体关照。贵港供电局为变电检修工提供清凉场所,要求全体一线员工持应急证上岗;贵港电信公司的电信检修员运用无人机代替人工巡线;贵港城区公路养护中心实行弹性工作机制和“送清凉”慰问;龙泉水上世界做好防暑应对措施,兼顾舒适与安全;平天山森林公园露营基地成为年轻群体的夏日纳凉新选择。这些防暑措施将“人”置于防暑体系的核心位置,既关注生理健康,又照顾心理感受,更尊重个体差异,实现了从“保安全”到“促舒适”的质变。

从更深层次看,防暑方式的升级折射出社会治理理念的进步。当管理部门为变电检修员设立“清凉休息室”,当企业为员工配备“防暑清凉包”,当公共场所为市民提供人性化、舒适的防暑服务时,体现的是对劳动者价值的尊重、对弱势群体的关怀。这种充满温度的制度设计,让防暑工作超越了技术层面,成为衡量社会文明程度的标尺。

站在新的发展起点,我们期待防暑工作继续深化以人为本的内涵。既要扩大优质防暑资源的覆盖面,让公路养护工、电信维修工、环卫工、建筑工等群体共享发展成果;又要尊重多元需求,为不同人群定制差异化服务;让每个个体都能有尊严地应对高温,让我们的城市更具有人文关怀。

◆周日时评◆

zhouri shiping

荷城市民的 『清凉』智慧

全媒体记者
陆颖敏

7月盛夏,骄阳似火,我市最高气温突破35℃。面对酷暑,我市各行各业纷纷出招,既保障生产生活有序进行,又确保劳动者和市民的健康安全。

错峰施工 防暑更贴心

7月7日下午4时许,贵港城区公路养护中心大圩养护站工人莫朝明和同事们来到贵港市省道511线东环路段,趁着地表温度慢慢下降,开始清理路边树障和涵洞杂物。“现在温度没有中午那么热辣,我们要在下午7时30分前完成今天的全部工作。”莫朝明边说边将手里的一碗盐水一饮而尽。

今年52岁的莫朝明脸庞黝黑,笑起来露出洁白的牙齿。今年是他在公路养护岗位上工作的第30个年头。

“现在好多了,不仅能错峰施工,中心还免费发放防暑物品。”莫朝明说的错峰施工是指该中心每年夏季实施的防暑措施——将修补路面、清理路障、养护桥梁等户外作业安排在上午7:00—11:00和下午4:00—7:30进行,避开一天太阳最热辣的时段。

当天下午,该中心的“清凉车”开到养护路段临时停车点,中心领导为养护工人们送上盐水、绿豆汤、风油精、藿香正气水以及凉茶饮品。“在最热的时候喝上一碗冰绿豆汤,从嘴里一直爽到胃里,舒服!”工人陈必中说。

中途休息时,大家围坐在树荫下。莫朝明展示了他的防暑三宝:用毛巾改制的“降温围脖”、风油精和两支藿香正气水。“这些物品都是中心免费配发的,我把毛巾打湿围在脖子或盖在头上,能够物理降温。”莫朝明的妙招得到工友的认可。

女工们也有自己的防暑小技巧。养护工李庆芳每天自带一大罐自制的防暑茶,里面加入菊花、金银花等清热解毒的中药材,休息时喝上一杯,解暑散热。不仅如此,她还购买了一件“风扇衣”,军绿色的外衣后面安装有两个小型风扇,源源不断地为她送来清凉。“土办法加上科技装备,我们干活更有底气了。”李庆芳说。

周日特刊

周日特刊

周日特刊

周日特刊



贵港宣传微信



贵港新闻网



贵港日报抖音

7月8日下午4时30分,港北区经四路一处通信基站旁,贵港电信公司技术员卢炯光正在操作着一台搭载着智慧光网系统的无人机。“这台无人机是我们的‘空中侦察兵’。”卢炯光介绍,它能锁定光缆和通信线路的位置,对我们日常维护、抢修更有针对性。

卢炯光介绍,以前,该公司巡检工作主要靠骑摩托车+徒步来完成;现在由无人机工作,时间从4个小时缩短至半个小时,更重要的是,减少了户外暴晒时间。

据了解,2018年,贵港电信公司陆续投入8台专业巡检无人机,可覆盖全市范围内通信光缆线路。同时,在重要路段及施工区域还安装了AI摄像头和云广播,这样足不出户便可了解远在数公里外的情况。如果出现异常情况,该公司智能云网调度中心大屏会出现警报,同步派送工单至维护人员。云广播是一个小音响,如果有人靠近国防光缆区域会自动发出警报提醒。

该公司还为一线工作人员配备了抢修车。抢修车也成为工人的移动避暑站。技术员李峰打开车厢向记者展示:车内放着一把遮阳伞和医药包,医药包里整齐摆放着清凉油、退热贴等防暑用品,车顶还加装了遮阳棚。不仅如此,该公司还为每个员工发放应急处置卡,如发生紧急情况,员工可快速联系最近的医院、派出所寻求救助。“有了这些物品,我们在户外工作更加安心了。”李峰说。

当天上午10时,最高温达到35℃,位于平南县大安镇的220千伏大安变电站金属外壳被晒得发烫,南方电网广西贵港供电局变电管理二所变电检修班副班长兼安全员黄志强和同事们穿戴好防护用具,开始进行设备检修,他们要在2天内完成3根下引线更换工作。

休息时间,黄志强和同事们走进变电站附近的休息室内就餐、休息。“哇,休息室的空调真凉快,还有床铺。”一名刚入职不久的变电维修工开心地说。

黄志强介绍,在110千伏以上的变电站区域,该局都会配备一间休息室,室内有空调、风扇、上下架床以及饮用水、医药包等物品,为员工提供凉爽场所,让员工在高温工作期间适当休息。

据了解,今年夏季,该局持续开展“三互”促“三保”活动,即通过日常的互相提醒、互相激励、互相帮助,促进保安全、保稳定、保廉洁,以及“夏送清凉”慰问工作,保护职工在生产过程身心健康,筑牢生产安全防线。

玩水、逛公园、露营…… 市民避暑有妙招

7月8日下午4时许,贵港龙泉水上世界人头攒动,五彩斑斓的滑道、趣味十足的儿童戏水区,到处洋溢着欢声笑语。市民刘媛带着两个孩子在玩跳水游戏。“我们特意选下午4点后来,避开最热阶段。”刘媛说。

水上世界负责人介绍,入夏以来,园区日均接待游客超过1500人次,周末则达到3000人次。为应对高温,园区推出多项惠民措施,如增设遮阳棚,为军人、老人等群体减免费用。

记者注意到,园区内随处可见防暑提示牌,救生员、安全员等工作人员在旁边待命,随时守护游客安全。

傍晚6时许,市城区马草江公园的树荫下坐满了纳凉市民。宝妈王少青带着女儿在树下一起读绘本。

晚上8时许,平天山国家森林公园露营基地灯光点点。市民杨先生一家在夜幕下享受难得的清凉时光。“这里比城区凉快多了,晚上山风一吹,还要盖薄被子。”杨先生说。

该露营基地相关负责人梁晖介绍,今年夏季,露营人数同比增长10%,周末露营人数更是翻倍。“我们准备了免费的热水和充足的防蚊用品,并对营地定时驱虫除草,让市民既能亲近自然,又能住得舒适。”梁晖说。

▼近日,市民玩水消暑。全媒体记者梁棋摄

